

## 跨躍 500— 陪伴大家成長的《故宮文物月刊》生日快樂

《故宮文物月刊》創刊於 1983 年，迄今已經走過四十多個年頭，回首一路走來的歷程，以刊物發行的角度來看，邁進 500 期確實值得慶幸、喝采。雖然無法得知第一個「百期」來到時，編輯部同仁是如何擬定以百件文物迎接階段性成果的方針，但是代代傳承，持續探索之下，本期月刊秉持精選百物的傳統，仍然透過繪畫、書法、圖書、文獻、陶瓷、銅器、玉器、珍玩、織品等九個類項的第五組百件文物，來分享讀者，邀請大家共同見證跨躍 500 期的重要時刻。

回顧前面四個百期序言，得以梳理出創刊初衷乃為推廣文化藝術，期許以簡明的文字，搭配精美圖片，通過「紙上故宮」，有系統地介紹故宮典藏的文物。至 1999 年，編務將滿 200 期，故宮正著手規劃數位博物館，放眼看千禧年蒞臨，有感而生「把故宮推向世界，讓世界引進故宮」。到了 2008 年，欣逢 300 期，又有將一份「舊資產」，轉化成「智慧財產」的想法。2016 年南部院區已經開館營運，400 期月刊的「百珍集萃」中，特別加入新添購的亞洲文物，從中「突顯多元文化色彩」。

相對於此，編輯 500 期之際，正是故宮皇室收藏轉型成為博物館公共財即將滿百年，而外雙溪館舍建築即將滿六十年，嘉義南部院區開館滿十週年的前夕。反思月刊編務從 400 期到 500 期的進程與新意，除了落實博物館具有研究、詮釋和展示館藏品的目的，持續在月刊深耕「文物脈絡」，不間斷地報導「展場巡禮」來介紹各種展覽之外，近年來我們也嘗試做了一些改變。首先，因應快速吸收、理解的時代風格，從 2018 年開始，推出「文物快閃」單元。透過每期一則極簡文字，為讀者推薦一件文物，並

且同步開啓 QR Code 掃描功能，使之連結到官網的展覽網頁，提供有興趣的讀者進一步發掘相關資訊的管道，讓紙上故宮逐漸融入數位故宮。

其次，配合一年一度 518 國際博物館日的主題，編輯部也有計劃地廣邀各界投稿，藉以梳理與本院相關的業務，或根據國際博物館的發展趨勢，提出遠景或相應策略。除此之外，為了具體回應國際旅客到訪及表現出與時代接軌的決心，從 2021 年起，也固定推出「他山之石」專欄，希冀透過國際館所的相關經驗來拓展視野，作為觀摩學習的範例。最重要的，面對南北兩個院區加總超過 69 萬多件的藏品，「保存維護」已成為月刊定期和讀者交流的專欄，藉由專業知能和維護概念，傳達保存文物從來是故宮未曾改變過的管理目標。同樣地，隨著日益多元的展示手法與展覽型態的出現，「展示設計」亦逐漸成為一個獨立專欄，雖然目前討論的面向多半以院內展覽為主，然而規劃一個優質的展示空間，亦賦有行銷故宮和嫁接永續發展的雙重意義。

一本陪伴大家成長的月刊，標記的不只是一批文物因緣際會遷徙至臺灣，最終在地落腳成為世界知名博物館的經過。通過數千篇文章的闡述，再現於字裡行間的點滴記事與歷史脈絡，更是故宮與臺灣社會互動的紀錄，一份你我共有的記憶。（主編）

